

ЖАЛУЖСКИЯ

1787-57

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 11.



1877 г. ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ. Юня 15.

I.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Государь Императоръ, 16-го ~~минувшаго~~ мая, Высочайше соизволилъ, утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи первому викарію литовской епархіи, епископу ковенскому Евгенію—епископомъ минскимъ и бобруйскимъ, а епископу брестскому Владимиру, второму викарію литовской епархіи, епископомъ ковенскимъ, первымъ викаріемъ той же епархіи.

Государь Императоръ, 16 го ~~минувшаго~~ мая, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи епископомъ брестскимъ, вторымъ викаріемъ литовской епархіи, ректору минской духовной семинаріи архимандриту Іаннуарію.

Государь Императоръ, 21-го ~~минувшаго~~ мая, Высочайше повелѣтъ соизволилъ: присутствующаго въ Святѣйшемъ Синодѣ, преосвященнаго архіепископа воронежскаго Серафима уволить во ввѣренную ему епархію и на мѣсто его вызвать въ С.-Петербургъ, для присутстванія въ Святѣйшемъ Синодѣ, преосвященнаго Θεогноста, епископа подольскаго и брацлавскаго.

II.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СѢНОДА:

Отъ 6-го—9-го мая о пожертвованіяхъ по духовному вѣдомству въ , Общество Краснаго Креста (*).

Святѣйшій Правительствующій Синодъ, по бывшемъ разсужденіи о пожертвованіяхъ, поступающихъ на санитарныя нужды нашей дѣйствующей арміи, опредѣленіемъ 6-го—9-го мая 1877 года постановилъ: 1) Проводить въ распоряженіе главнаго правленія Общества Краснаго Креста на упомянутый предметъ *сто тысячъ руб. ей* осударственными непрерывно доходными четырехпроцентными билетами изъ имѣющихся въ его распоряженіи суммъ; и 2) Циркулярными указами, чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, предписать московской синодальной конторѣ, епархіальнымъ преосвященнымъ и главнымъ священникамъ гвардіи и гренадеръ и арміи и флотовъ пригласить къ пожертвованіямъ на санитарныя нужды дѣйствующей арміи, какъ церкви и приходское духовенство, такъ, въ особенности, ставропигіальные и прочіе монастыри. Таковыя пожертвованія, по мѣрѣ поступленія оныхъ, подлежащія духовныя начальства обязываются передавать въ мѣстное отдѣленіе Общества Краснаго Креста, а гдѣ такового нѣтъ—вносить въ мѣстное казначейство, сообщая о сихъ послѣднихъ пожертвованіяхъ Хозяйственному при Святѣйшемъ Синодѣ Управленію, для распоряженій о переводѣ этихъ пожертвованій изъ казначействъ по принад-

*) Это опредѣленіе Святѣйшаго Синода было уже и печатано въ качествѣ прибавленія къ официальной части въ предъидущемъ номерѣ „Церковнаго Вѣстника“—въ концѣ.

лежности. Святѣйшій Синодъ не сомнѣвается, что вѣдомственныя ему духовныя учрежденія и лица примуть настоящее приглашеніе къ пожертвованію съ тою же готовностью нести посильную лепту на пользу больныхъ и раненыхъ защитниковъ вѣры, престола и отечества, какую и въ прежнія времена не разъ оказывали служители нашей православной русской церкви.

— По доведеніи Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода до Высочайшаго Государя Императора свѣдѣнія о такомъ пожертвованіи и распоряженіи Синода, Его Императорскому Величеству благоудно было на всеподданнѣйшемъ докладѣ по сему предмету Собственноручно написать: «*Благодарю*».

Отъ 11-го—13-го мая 1877 г., № 738, о пожертвованіи, сдѣланномъ членами и присутствующими Святѣйшаго Синода, на военныя надобности.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ, въ составѣ членовъ и присутствующихъ онаго: преосвященныхъ митрополитовъ: Исидора новгородскаго и с.-петербургскаго, Филофея кievскаго, архіепископовъ: Макарія литовскаго и Серафима воронежскаго, протопресвитера Василія Борисовича Бажанова и протоіерея Іоанна Васильевича Рождественскаго, по бывшему между ними соглашенію, п р и к а з а л и: Все получаемое ими жалованье по должностямъ членовъ или присутствующихъ въ Святѣйшемъ Синодѣ жертвовать на военныя надобности, впредь до окончанія настоящей войны Россіи въ Турцію.

Повыслушаніи сихъ опредѣленій Калужское Епархіальное Начальство постановило: объявить духовенству Калужской епархіи чрезъ припечатаніе онаго въ Калужскихъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ, съ приглаше-

ніемъ сказаннаго духовенства къ принятію участія въ пожертвованіяхъ на раненыхъ воиновъ, или вообще на санитарныя нужды дѣйствующей арміи Россіи въ войнѣ съ Турціею на все время продолженіи этой послѣдней войны и съ предписаніемъ всѣхъ таковыхъ пожертвованій отъ лицъ духовнаго вѣдомства представлялись для доставленія оныхъ согласно назначенію въ Консисторію чрезъ мѣстныхъ Благочинныхъ, а отъ братій иноческихъ обителей чрезъ ихъ настоятелей.

III.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

(Къ исполненію).

Калужская Духовная Консисторія слушали: 1) справку: для представленія къ отчетности отъ Благочиннаго XIV округа священника Максима Бѣляева требовалось свѣдѣніе о томъ, когда причтомъ села Колодезей занисанъ на приходъ билетъ на сумму 3063 р., отосланный изъ Консисторіи 17 ноября 1876 года за № 4448, по которому получались лишь одни %, но Благочинный вмѣсто того говоря о своевременной передачѣ билета въ церковь, объясняетъ, что оный какъ при представленіи въ Консисторію, такъ и при полученіи обратно въ приходорасходныя книги не вносился въ виду того: 1) что билетъ былъ къ дѣлу не болѣе, какъ на показъ и что 2) затаковую запись пришлось бы имѣ, вслѣдствіе постановленія сѣзда депутатовъ о взиманіи съ общаго итога въ вѣдомости подъ Л. Б. по 1% на составленіе капитала для женскаго училища, незаконно взнести 30 р. 63 к. П р и к а з а л и: причтамъ и церковнымъ старостамъ предписать, чтобы они каждый разъ, когда отсылаютъ куда либо какой бы то ни было денежный документъ непременно выписывали въ расходъ его, а полученіи обратно вносили на приходъ и Консисторію, если документъ возвращенъ изъ нея, непременно и въ скорости увѣдомляли, когда именно и подъ какимъ №

записанъ оный на приходъ. Что и объявить духовенству Калужской епархіи чрезъ припечатаніе въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

Отношеніе Калужскаго Губернскаго Правленія, отъ 28 апрѣля 1877 года за № 1666, въ отношеніи предписанія всѣмъ уѣзднымъ исправникамъ Калужской губерніи вмѣнить въ обязанность волостнымъ правленіямъ по всѣмъ законнымъ требованіямъ священноцерковнослужителей, относительно исправнаго караула при церквахъ, немедленно дѣлать надлежащія распоряженія и за исполненіемъ сего надблести. П р и к а з а л и: о содержаніи сего отношенія объявить причтамъ и старостамъ сельскихъ церквей чрезъ Епархіальныя вѣдомости, съ тѣмъ, чтобы они съ требованіями своими о побужденіи прихожанъ къ содержанію при церквахъ исправнаго и усиленнаго караула обращались первоначально въ волостныя правленія, а когда нужно будетъ, просили о томъ прямо отъ себя или чрезъ Благочинныхъ мѣстныхъ уѣздныхъ полицейскія управленія.

Отношеніе Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ, отъ 15 апрѣля 1877 года за № 3541, послѣдовавшее на имя Его Высокопреосвященства и сданное въ Консисторію для разсмотрѣнія, слѣдующаго содержанія: по распоряженію Святѣйшаго Синода въ С.-Петербургской синодальной типографіи отпечатаны нынѣ 3-й и 4-й томы „Полнаго Собранія постановленій и распоряженій по духовному вѣдомству“, заключающіе въ себѣ узаконенія 1723—1725 г. и выпущены въ продажу по слѣдующей цѣнѣ въ бум. пер.

	3-й томъ.	4-й томъ.
на вел. бум. по	1 р. —	1 р. 60 к.
— бѣл. — —	— 75 к.	1 р. 20 к.

Сообщая о семъ Его Преосвященству, въ дополненіе къ циркулярнымъ отношеніямъ, отъ 24 декабря 1870 г., № 13.896 и 22 сентября 1872 г. № 10.379, покорнѣйше просить Его Преосвящен-

нство, не изволить ли онъ признать возможнымъ рекомендовать и эти изданія, подобно первымъ томамъ, духовенству ввѣренной Вамъ епархіи. Приказали: предписать духовенству Калужской епархіи, чрезъ припечатаніе въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ, чтобы церкви, наиболѣе достаточныя, выписали для своихъ библиотекъ чрезъ мѣстныхъ Благочинныхъ вышеозначенные 3-й и 4-й томы полного собранія постановленій и распоряженій по духовному вѣдомству изъ С.-Петербургской синодальной типографіи.

Отношеніе Калужскаго Губернатора, отъ 31 мая 1877 года за № 2569-мъ, слѣдующаго содержанія: На основаніи 7 ст. Инструкціи о порядкѣ призыва ратниковъ на пополненіе постоянныхъ войскъ и въ ополченныя части, ратники 1 разряда, поступающіе на Государственную или общественную службу внѣ мѣсть ихъ приписки, обязываются перечислиться въ призывные участки по мѣсту постоянного ихъ пребыванія.

Вслѣдствіе сего и во озбѣжаніе какихъ либо недоразумѣній, покорнѣйше просить духовную Консисторію не признаетъ ли она возможнымъ разъяснить чинамъ подвѣдомственныхъ Консисторіи учреждений, зачисленнымъ въ ратники ополченія 1 разряда о необходимости нынѣ же и безотлагательно перечислиться въ призывные участки по мѣсту постоянного ихъ пребыванія. Приказали: предписать указами всѣмъ настоятелямъ монастырей и Благочиннымъ, чтобы первые объявили послушникамъ, а послѣдніе тѣмъ лицамъ, ихъ вѣдомства, которые приписались къ призывнымъ участкамъ, по воинской повинности, получили льготу по первому разряду и зачислены въ ополченіе, а между тѣмъ поступили на Государственную или общественную службу внѣ мѣсть ихъ приписки, нынѣ же и безотлагательно перечислись въ призывные участки по мѣсту постоянного ихъ пребыванія. О распоряженіи семъ къ исполненію сверхъ того напечатать въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

Заявленіе священника Орѣховской церкви Іоанна Георгіевскаго, на сѣздѣ XIX Благочинническаго округа, относительно совершенія причтами Московскихъ церквей иноприходныхъ браковъ. Приказали: по поводу заявленія просить Калужское Губернское Правленіе предписать находящимся въ Калужской губерніи волостнымъ Правленіямъ, чтобы оныя, при возвращеніи имъ выданныхъ крестьянамъ паспортовъ съ надписями о повѣчаніи, а также и о смерти кого-либо непременно предъявляли таковыя надписи приходскимъ причтамъ о свѣдѣнію; о каковомъ распоряженіи и объявить духовенству Калужской епархіи чрезъ припечатаніе въ мѣстныхъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

(Къ свѣдѣнію).

Указъ Св. Синода, отъ 22 апрѣля за № 1292 по предмету закрытія второй псаломщицкой вакансіи въ причтѣ Глазовскаго прихода, Мещовскаго уѣзда, слѣдующаго содержанія: принимая во вниманіе малочисленность православныхъ прихожанъ Глазовскаго прихода и недостаточность ихъ средствъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: согласно представленію Его Преосвященства, закрыть въ причтѣ упомянутаго прихода вакансію втораго псаломщика; о чемъ и увѣдомить Его Преосвященство указомъ. Приказали: о закрытіи второй псаломщицкой вакансіи въ приходѣ Глазовскомъ объявить чрезъ припечатаніе въ мѣстныхъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

По распоряженію Епархіальнаго Начальства публикуется:

Положеніе

о новыхъ шести разрядахъ (серіяхъ) билетовъ Государственнаго Казначейства отъ ССV до ССХ включительно.

1. Разряды сіи, въ три милліона рублей серебромъ каждый, выпускаются срокомъ на восемь лѣтъ.

2. Достоинство сихъ билетовъ опредѣляется, по прежнему, въ 50 руб., а количество процентовъ по $4\frac{3}{4}\%$ въ годъ, или по 18 коп. въ мѣсяць.

3. Форма и подпись билетовъ остаются тѣ же, какъ и билетовъ предшедшаго выпуска.

4. Билеты сии выдуются и принимаются казною, по прежнему, во всѣхъ платежахъ.

5. Погашеніе билетовъ новыхъ разрядовъ имѣеть быть произведено въ теченіи восьми лѣтъ по усмотрѣнію правительства, которое предоставляетъ себѣ всѣ билеты, обмѣнять на новые, если то признано будетъ полезнымъ по ходу денежныхъ оборотовъ.

6. Теченіе процентовъ по билетамъ назначается: по ССV и ССVI—съ 1 сентября, и по ССVII, ССVIII, ССIX и ССX съ 1 ноября 1877 года. Срокъ сей назначается особыми штемпелями на оборотѣ билета прописью.

7. Платежъ процентовъ предъявителямъ билетовъ производится въ главномъ и губернскихъ казначействахъ по купонамъ, имѣющимся вокругъ билета; причемъ казначеи отрѣзываютъ купоны по порядку слѣдованія годовъ, на нихъ означенныхъ.

8. Проценты выдаются при предъявленіи билетовъ по истеченіи одного года или болѣе, но всегда за полные истекшіе годы.

9. Зачеты процентовъ производятся слѣдующимъ образомъ: а) между частными людьми порядокъ зачета предоставляется взаимному соглашенію; б) при платежахъ билетами въ казначейства, проценты, для облегченія расчетовъ, зачитываются только за полные прошедшіе мѣсяцы, а за текущій мѣсяць въ счетъ не принимаются. На семъ основаніи, производятся зачеты и при платежахъ билетами изъ казначейства частнымъ лицамъ и казеннымъ мѣстамъ, а сии послѣднія дѣлають зачеты тѣмъ же порядкомъ, в) относительно расчетовъ между государственнымъ казначействомъ и казенными мѣстами о процентахъ, которые со времени поступления до дѣйствительнаго израсходованія суммъ могутъ обратиться

въ ихъ пользу, наблюдается существующій нынѣ порядокъ.

10. Билеты принимаются къ платежу въ казначейства въ тѣхъ только случаяхъ, когда платимая сумма не менѣе суммы билета съ наросшими процентами, ибо казначейства, для избѣжанія сбивчивыхъ счетовъ, ни въ какія сдачи и размѣнъ по билетамъ входить не должны.

Подписаль: Предсѣдатель Государственнаго
Совѣта **КОНСТАНТИНЪ**.

IV.

Свѣдѣнія по Калужскому Епархіальному Управленію.

Утверждены, согласно избранію духовенства: а) Членами *Благочинническихъ Совѣтовъ* по округамъ — XVII-му священники сель: Ратькова Александръ Ивановъ *Одмитріевскій*, Спасъ-Кобылья Александръ Александровъ *Соколовъ*, и Іоаннъ *Лебедевъ*, по XX-му — священники сель: Кондрова Іоаннъ *Соловьевъ*, Рождества при Угрѣ Іоаннъ *Недумовъ* и Троицкаго на Взыни Петръ *Нарскій*; а по XIX-му священники сель: Павловскаго Федоръ *Губинъ*, Строилова Николай *Жуковъ* и Архангельскаго Никслай *Демидовъ*; б) Депутатами: 1) по дѣламъ гражданскимъ; изъ XIX-го же округа священники сель: Архангельскаго же Николай *Демидовъ* и села Кузавовъ Михаилъ *Голубевъ* и 2) на Епархіальные съѣзды — священникъ села Вешекъ Іоаннъ *Марковъ*, а кандидатомъ ему священникъ села Агафьина Василій *Захаровскій*.

Награждены вслѣдствіе представленія Калужскаго Епархіальнаго Начальства, по удостоенію Св. Синода въ 25 день марта медалями: а) серебрянными на Станиславской лентѣ, для ношенія: 1) на шеѣ старосты: — Лихвинской Введенской церкви 2-й гильдіи купецъ Андрей Борисовъ и Тарусской Воскресенской церкви 2 гильдіи купецъ Яковъ Позняковъ и 2) на груди — старосты крестьяне: Гавріиль Горпковъ и Иванъ Авилочкинъ и б) золотою, установленною для лицъ благороднаго званія, отставной штабсъ-капитанъ Даниль Гржегоржевскій.

— Определены на должности: а) *Настоятеля* Лихвинскаго уѣзда села Песковатскаго учитель Петръ *Смирновъ* и б) *Псаломщиковъ* въ села: Чертень, Мосальскаго уѣзда села Путогина сверхштатный дьячекъ Федоръ *Троицкій* и Земницы, Жиздринскаго уѣзда, сверхштатный причетникъ того же села Никифоръ *Драгошанскій* — оба съ званіемъ и. д. псаломщиковъ.

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ ОТЪ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА:

а) благодарность церковному старостѣ села Недѣтова крестьянину Павлу Сергѣеву Жаркову за пожертвованныя 418 р. 75 к. на украшеніе храма.

б) Признательность: 1) помѣщику Петру Андреевичу Молчанову, купцу Семену Андреевичу Борисову и крестьянину села Чубарова Алексѣю Тимофѣеву Щеголеву за пожертвованныя для церкви вещи — первымъ на 369 р., вторымъ на 60 р. и третьимъ на 70 р. и 2) храмоздателью отставному камеръ-юнкеру Высочайшаго двора Николаю Евлампіевичу Семичеву, церковному старостѣ Петру Васильеву Скворцову и прочимъ лицамъ за пожертвованныя первымъ вещи на сумму 680 р., а послѣдними деньги 195 р. 75 к., изъ коихъ 105 р. церковнаго старосты.

и в) Одобреніе священнику села Казаринова, Малоарославецкаго уѣзда, Іакову Виноградову и церковному старостѣ Дорофею Ипатову за попеченіе о сборѣ 661 р. на украшеніе церкви.

У.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Имѣются празднаыя вакансіи: Настоятельскія: въ с. Долбинѣ, Лихвинскаго уѣзда; въ с. Дѣтчинѣ, Малоарославецкаго уѣзда; діаконская при Калужскомъ Казанскомъ женскомъ монастырѣ. Псаломщицкія: въ с. Людиновомъ заводѣ, Жиздринскаго уѣзда, и въ с. Зюмоныхъ, Медынскаго уѣзда

Членъ Консисторіи Протопреръ Д. Рождественскій

Зд. Секретаря Яв. Преображенскій.

Государственный
орден Ленина
Библиотека СССР
им. В. И. Ленина

ИРЪВЪ ВЪ ЛЕЖЪИ

КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

Цѣна годовому изданію
3 руб. безъ пересылки,
3 р. 70 к., съ пересыл-
кою и упаковкою.

№ 11.

Выходятъ два раза въ
мѣсяць 15 и 30
числь.

1877.

Іюня 15

Содержаніе: Соово при погребеніи Іерея Алексія Лебе-
данскаго. Извѣстія. Объявленія. Отчетъ Калужскаго Духов. Училища
за 1875 г. (въ прилож.)

С л о в о,

сказанное при погребеніи въ Бозѣ почившаго Іе-
рея села Спасскаго на Горнѣ Алексѣя Ивановича
Лебежданскаго, духовника сѣверо-восточной поло-
вины 2-го благочинническаго округа.

*Поминайте наставники ваша, иже
глаголаша вамъ слово Божіе: иже
взирающе на скончаніе житель-
ства, подражайте вѣрѣ ихъ. (Евр.
13, 7).*

Пишетъ св. Апостоль Павелъ.

Общій наставникъ нашъ, руководитель нашъ въ ду-
ховной жизни, отецъ нашъ духовный въ послѣдній разъ
является въ семь земномъ храмѣ предъ Св. Престоломъ
Божіимъ. въ послѣдній разъ собираетъ насъ—дѣтей сво-
ихъ духовныхъ вокругъ себя, не съ тѣмъ, чтобы соу-
тѣшиться бесѣдою съ нами: *языкъ его нѣмъ, не мой про-*
глаголати, а для того собралъ, чтобы проститься съ

нами на вѣки. Жалко разставаться съ тобою, возлюбленный отецъ нашъ духовный! Но пусть будетъ, *якоже Господеси изволися*. При скорби о разлукѣ съ возлюбленнымъ нашимъ, мы имѣемъ, братіе, и утѣшеніе, слезы нашей печали можемъ и должны растворять слезами умиленія, радости и благодарности къ Богу за нашего приснопамятнаго. Нашъ приснопамятный наставникъ *отходитъ къ отцамъ своимъ въ миръ и старости добрый*, достигши, по благоволенію Божию, почти послѣдняго, указываемаго Божиимъ Писаніемъ человѣку на землѣ предѣла жизни, и оставляетъ намъ поучительныя, свѣтлыя и отрадныя воспоминанія о себѣ, о своихъ христіанскихъ и пастырскихъ добродѣтеляхъ, къ каковымъ воспоминаніямъ, послѣдую наставленію Св. Апостола, и обратимся не для похвалы усопшему, а для урока и назиданія себѣ самимъ.

Прежде всего, братіе, прихожане св. храма сего, вспомните, кому обязаны вы тѣмъ благомъ, что собирались для общественнаго богослуженія въ свой родной храмъ, что доднесъ въ вашемъ храмѣ приносится умиловительная, безкровная жертва Отцу Небесному за васъ и усопшихъ сродниковъ вашихъ, и самый храмъ вашъ, при малочисленности и бѣдности вашей, не уступаетъ однакожь въ благоустройствѣ храмамъ сосѣднихъ, многолюднѣйшихъ въ сравненіи съ вашимъ приходомъ? Кому обязаны вы симъ счастьемъ, какъ не самоотверженной любви сего въ Возѣ почившаго пастыря вашего? Это онъ явился истиннымъ Ангеломъ хранителемъ и покровителемъ вашимъ. Это онъ, всѣмъ сердцемъ возлюбивъ васъ и всею душою прилѣпившись къ сему храму *Всемилоствиваго Спаса*, не восхотѣлъ покинуть васъ, и смиреннымъ отказомъ отъ предлагаемыхъ ему лучшихъ мѣстъ и ходатайствами предъ начальствомъ оберегъ вамъ доднесъ не закрытымъ и не опустѣлымъ святилище храма вашего, въ которомъ усердно и возносилъ за васъ молитвы до послѣдней предсмертной болѣзни своей. Это онъ, Христовъ труженикъ, возложивъ упованіе на Всемилоствиваго Спаса, рѣшился изъ люб-

ви къ Нему и для вашего блага пожертвовать земными выгодами своими, и, оставаясь у васъ на должности, обречь себя на лишеніе казеннаго вспомошествованія, столь для всѣхъ вождельнаго, и трудъ земледѣльческій, какъ единственный источникъ средствъ для содержанія себя съ семействомъ при крайней ограниченности вашихъ приношеній. Его заботами и стараніями и храмъ вашъ благоукрашенъ внутри и извнѣ. Можно ли послѣ того вамъ, братіе, когда либо забыть такого великодушнаго, любвеобильнаго и благодѣтельнаго пастыря? Можно ли и намъ всѣмъ, братіе, не дивиться и не назидаться примѣромъ такой высокой вѣры и безкорыстной любви христіанской?

По примѣру Св. Апостоловъ, (1 Кор. 4. 12, 1 Сол. 2, 19.) въ потѣ лица собственными руками добывая себѣ съ семействомъ насущный хлѣбъ изъ нѣдръ матери—земли, нашъ приснопамятный не забывалъ того, что онъ не земледѣлецъ по званію, а пастырь духовный, священникъ Бога вышняго и строитель святыхъ таинъ Христовыхъ, и не уничижалъ достоинства своего священнаго сана, а всею душою ревновалъ какъ о пастырскомъ долгѣ своемъ, такъ и велъ себя вездѣ и всегда, якоже подобаетъ служителю Христову: Проникнутый сердечною вѣрою и любовію ко Христу Спасителю, онъ любилъ отправлять богослуженіе церковное, стремясь въ церковь всегда, *якоже елень на источникахъ водныхъ*, и совершалъ всякую службу Божию безъ поспѣшности, съ полнымъ вниманіемъ и благоговѣніемъ; во всѣ воскресные и праздничные дни служилъ неопустительно Божественную Литургію. Если же когда по нездоровью не могъ приступить къ совершенію литургіи, то утреню и часы, хотя въ домѣ у себя, но непременно служилъ. Правило вечернее и утреннее ко святому причащенію вычитывалъ сполна. Съ такимъ же усердіемъ и ревностію относился онъ и къ требоисправленіямъ приходскимъ, все бросалъ, и поспѣшно отправлялся, когда приглашали къ требѣ, въ свой ли приходъ, или какой изъ сосѣднихъ: отказа никогда и никому у нашего прис-

нопамятнаго не было. Помнилъ онъ и свой учительскій долгъ, и поучалъ закону Господню паству свою, поучалъ онъ словомъ простымъ, но отъ глубины сердца; болѣе же училъ *дѣя*, подкрѣпляя свое слово примѣромъ собственнаго христанскаго благоповеденія и жизни, а потому и слово его было дѣйственно и плодотворно. Держалъ себя почившій всегда и вездѣ *непорочно, трезвенно и цѣломудренно*; былъ *честенъ, независтимъ и нескверностяжателенъ*; имѣлъ душу добрую, сердце кроткое и смиренное: боголюбезныя свойства эти — кротость и смирение отпечатлѣвались во всѣхъ его рѣчахъ и поступкахъ; по своему смиренію, своей добротѣ и благожелательности онъ готовъ былъ на услуги каждому, и кому изъ сосѣдей—собратьевъ не служилъ, чьего бремени не облегчалъ? И вотъ небесный Пастыреначальникъ, призвивъ на смиренномудріе и вѣрность долгу раба своего *въ маломъ, возвеличилъ его и поставилъ надъ многими* — выдѣлилъ ему жребій быта отцемъ отцевъ, духовникомъ духовниковъ—и долгое время. И сколько же въ это время опытнымъ въ жизни любвеобильнымъ отцемъ нашимъ сдѣлано сокровеннаго добра и пастырямъ и паствамъ ихъ, сколько преподано назидательныхъ совѣтовъ и уроковъ молодымъ собратіямъ по службѣ! Все это вѣдомо одному Отцу небесному. И *Отецъ небесный, видя въ тайнѣ, воздавалъ ему и явь*: Духовенство округа любило и уважало его, что два года тому назадъ торжественно засвидѣтельствовало предъ лицемъ церкви *); не обходило его и начальство вниманіемъ своимъ; знали и почитали его поселяне окрестныхъ приходоу, уважали и почтенныя особы, изъ которыхъ многія имѣли его своимъ духовникомъ. О ревности и внимательности къ долгу нашего приснопамятнаго и довѣрїи къ нему его чадъ духовныхъ свидѣтельствуетъ уже то, что въ послѣдній уже предсмертный періодъ его болѣзни, когда онъ, можно сказать, былъ живымъ мер-

*) При празднованїи 50 лѣтнаго юбилея священническаго служенїя усопшаго, описаніе котораго помѣщено въ 5 № Калуж. Епарх. вѣд. 1875 г. Ред.

твѣцомъ, духовныя его чада ни какъ не хотѣли отрѣшиться отъ его духовнаго руководства и поспѣшали прибывать къ нему для принесенія исповѣди, и онъ не рѣшался отринуть ихъ, не смотря на свое крайнее ослабленіе.

Таковъ былъ приснопамятный нашъ въ кругу общестренномъ, въ служеніи церкви Божіей.

Обратимъ теперь вниманіе на домашній семейный бытъ его Домаго постоянно былъ пріютомъ сиротъ и безпомощныхъ. При самомъ поступленіи сюда на мѣсто, онъ принялъ на себя обязательство кормить и поить вдову съ сиротами, мать своей супруги, взялъ на свое попеченіе и пріютилъ у себя и свою родную мать, и такъ умѣлъ покоить и удовлетворять желаніямъ обѣихъ вдовиць, что онѣ много лѣтъ прожили вмѣстѣ, въ совершенномъ согласіи и удовольствіи, и мирно скончались подъ его кровомъ. Вспомните, братіе, какъ рѣдки въ нынѣшнемъ свѣтѣ примѣры такого совмѣстнаго, а тѣмъ паче согласнаго жительства на попеченіи у дѣтей—супруговъ родителей того и другаго, и какой, значить, высокій образецъ почтительности и попечительности о родителяхъ оставилъ намъ нашъ приснопамятный наставникъ съ достойною супругою своею! За сѣю безъ сомнѣнія и Господь не оставлялъ его милостями Своими и благословилъ долгою днѣй на землѣ, по неложному обѣщанію Своему: *чи отца твоего и мать твою, да благо тебѣ будетъ и домоуптень будещи на земль.* Устроивъ однихъ сиротъ, нашъ приснопамятный бралъ на свою опеку другихъ, которыхъ также, какъ отецъ родной, воспиталъ и пристроилъ. Любовь къ этой христіанской добродѣтели—призрѣнію сиротствующихъ, и безпомощныхъ почившій іерей Божій сохранилъ до конца своей жизни и понесъ съ собою въ гробъ, оставивъ теперь уже послѣ Господа на милосердіе сродниковъ и другихъ добрыхъ людей участь призрѣвавшихъся подъ его кровомъ безпомощныхъ, какъ и собственной супруги своей. Друзья и меньшіе братья Христовы: *странники, нищіе, маломощные, хромые, слѣпые* всегда

были любезными и желанными гостями въ домѣ нашего христороубца, и гостили у него иногда по цѣлымъ недѣлямъ. А сколько страждущихъ тяжкими душевными и тѣлесными недугами со всѣхъ сторонъ обращалось къ молитвамъ богобоязливаго сего іерея и сколько онъ помогалъ своими теплыми предъ Богомъ молитвами, своими духовными наставленіями и утѣшеніями, сколько печальныхъ сердець облегчилъ *)? *Блаженни милостиви, яко ти помиловани будутъ*, любилъ повторять сіе изрѣченіе Спасителя наставникъ нашъ, возбуждая къ сострадательности и духовныхъ чадъ своихъ.

Домъ его былъ домою поучительнаго трудолюбія и семейнаго благоустройства. Покойный любилъ трудиться во славу Божию. Всѣмъ извѣстно, и мы упомянули уже, что не получая пособія казеннаго и имѣя приходъ весьма малый, для содержанія себя съ семействомъ онъ налегъ на трудъ сельско-хозяйственный. И трудился онъ какъ самый усердный крестьянинъ, до самыхъ преклонныхъ лѣтъ самъ своими руками отбывалъ всѣ полевые и домашнія работы, все, что относилось до сельскаго хозяйства, работалъ лѣтнею порою иногда до изнеможенія силъ, но всегда безропотно, съ любовію благодаря Бога. Заставшему его на трудахъ полевыхъ только и скажетъ бывало съ видомъ довольства и благодущія: „Богъ любитъ труды, и земледѣліе отъ Вышняго создано, празности надобно избѣгать“. Трудился самъ покойный, располагалъ и пріурочивалъ къ труду и всѣхъ чадъ и домочадцевъ своихъ. Къ лукавымъ и лѣнивымъ не благоволилъ. Отдыхъ отъ дѣлъ должностныхъ и хозяйственныхъ находилъ въ чтеніи въ кругу семейномъ Божественнаго писанія и житій святыхъ. Дѣтей своихъ, какъ и прислугу, держалъ *въ послушаннн*, обучалъ ко благо-

*) Къ нему привозимы и приводимы были особенно болѣные ипохондрією, лунатизмъ, извѣстные подъ именемъ кликушъ; онъ читалъ надъ ними церковныя молитвы. И многіе болѣные сіи отходили отъ него исцѣленными. Ред.

честію и страху Господню. *Добръ правилъ домоу своимъ* нашъ приснопамятный наставникъ. И благословеніе Божіе, сопровождавшееся благополучіемъ внѣшнимъ, миромъ, любовію, согласіемъ и благонастроенностію семейныхъ, видимо почивало надъ домоу его. Радущіе, ласки, привѣтливость встрѣчалъ всякій посѣтитель его дома, мирныя и отрадныя чувства выносили изъ дому его.

Но уготовляя вѣрному рабу своему вѣнецъ нетлѣнный, Господь Богъ прежде, чѣмъ воззвалъ духъ его въ селенія небесныя, благоизволилъ послать ему испытаніе, — испытаніе великое и тяжкое, которое извѣстно всѣмъ вамъ, братіе. Въ недавнее время одинъ за другимъ померли два старшихъ сына его, заболѣлъ и третій, любимый и почитательный, въ которомъ почившій думалъ имѣть опору своей старости *) и слагалъ свои надежды, заболѣлъ болѣзнію ужасною **). Для почившаго испытаніе сіе тѣмъ чувствительнѣе было, тѣмъ труднѣе было перенести, что оно постигло его при слабости старческихъ силъ и болѣзненности собственной. Но Божій рабъ несъ крестъ сей съ дивнымъ великодушіемъ, терпѣніемъ и покорностію волѣ Божіей и не согрѣшилъ ропотомъ на Господа Бога. Въ той же непоколебимой вѣрѣ и упованіи на промыслъ Божій, которыми онъ жилъ въ дни благополучія, находила отраду душа его и въ сію годину испытанія; тоже сладчайшее имя Всемилостиваго Спаса, бывшее постоянно на устахъ его, улаждало горечь его сердца и теперь. Очистившись и усовершенствовавшись въ семъ огнѣ испытанія, *яко сребро, яко злато*, блаженный уготовался въ сосудъ *честенъ, освященъ и благопотребенъ* Владыкѣ небесному, въ рудѣ котораго и предалъ духъ свой.

Видъ самыхъ бранныхъ останковъ его честенъ, *яки видъ* искушеннаго сребра и злата: власы главы бѣлы и чисты, якоже сребро, *ликъ сіяетъ* и вся *иссохшая* плоть червленна, *яки злато*.

Вотъ, чада духовныя и сродницы, какія воспоминанія оставляетъ намъ о себѣ отецъ нашъ духовный, ка-

*) Учился въ университетѣ. **) умопомѣшательствомъ.

кіе уроки вѣры и любви христіанской завѣщалъ намъ
жизнію своею!

Знаменательно и поучительно самое отшествіе его
изъ жизни сей. За нѣсколько часовъ до исхода своего,
онъ, находясь въ полузабытїи, сталъ тревожно соби-
раться въ путь и восклицалъ: „пора домой! домой пора!“
Спустя же немного времени сказалъ: „надобно начинать
литургію“ и предназначалъ ее внятнѣмъ и изрѣчнымъ воз-
гласомъ: *«благословенно царство Отца и Сына и Свята-
го Духа ныне, и присно и во вѣки вѣковъ, аминь»*.
Предначалъ, и умолкъ, и не отверзалъ уже устъ до-
самой блаженной кончины своей. Такъ-то приуготовилъ
себя къ отечеству небесному и настроилъ свою душу
почившій! Любилъ онъ совершать божественную литур-
гію, — съ сею любовью и почилъ о Господѣ, отошелъ въ
домъ отца небеснаго славословить Христа Спасителя
и причащаться Его истѣе въ невечернѣмъ дни Его цар-
ствія.

Придите же, сродницы по плоти и чада по духу,
отдадимъ послѣдній долгъ усопшему *благодаряще Бога,*
что Онъ даровалъ приснопамятному нашему пожити
въ священническомъ достоинствѣ благочестно, въ вѣрѣ, и
надѣждѣ, и любви и кротости, и сподобилъ его кончины
христіанской, непостыдной, тихой и мирной.

Придите честные отцы іереев, діаконъ и весь при-
четъ церковный, — воспоемъ надъ духовнымъ отцемъ
нашимъ исходныя пѣсни; отнесемъ бранные его остан-
ки на мѣсто мира и покоя — подъ сѣнь св. алтаря, и
будемъ непрестанно молиться о немъ при совершении
нами безкровной жертвы!

Приди почтенная супруга, пролей молитву и ороси
послѣднюю слезою прахъ того, кто болѣе 50 лѣтъ былъ
заботливѣмъ спутникомъ твоей жизни, и укрѣнись вѣ-
рою и упованіемъ на Царя небеснаго, который не оста-
витъ тебя Своею милостію за долговременную и вѣрную
Его святой церкви службу супруга твоего. Со смертію
супруга не все у тебя отнято: есть еще у тебя надежда. .

Придите чада и внуки почившаго! онъ всѣхъ васъ любилъ, лелѣялъ и жалѣлъ; отблагодарите его вашими усердными къ Богу молитвами о упокоеніи души его въ царствіи небесномъ, и помните наставленія, какія онъ давалъ вамъ.

Придите мірскіе люди — прихожане св. храма сего! отблагодарите и вы молитвою къ Богу вашего наставника, вашего добраго пастыря, поминайте его усерднѣе и впередъ въ молитвахъ своихъ, поминайте и поучайтесь его примѣромъ трудолюбію.

Придемъ всѣ, братія, вознесемъ вкупѣ единими устами и единымъ сердцемъ моленіе объ упокоеніи души нашего общаго отца и благодѣтеля, и своими усердными молитвами о немъ, памятованіемъ его наставленій и подражаніемъ его вѣрѣ, кротости и благочестію, потщимся поставить себя его достойными сынами и дочерьми, да дастъ онъ о насъ добрый *ответъ на страшномъ судищи Христовомъ*, да не отречется отъ насъ, какъ отъ чады непокоренія, но да речеть Праведному Судіи со дерзновеніемъ: *се азъ и дѣти моя*. Аминь.

Села Лисина священникъ Николай Никольскій.

ИЗВѢСТІЯ.

Обзорніе о военныхъ дѣйствіяхъ, на основаніи правительственныхъ сообщеній, за время отъ 24 апрѣля по 25 мая.

Въ Кавказской арміи. 24 апрѣля, одновременнымъ движеніемъ летучихъ отрядовъ, полкъ графа Граббе изъ Кульпы, шесть сотень казаковъ и отъ Визинкева генераль-маіора Лорисъ-Меликова Нижегородской полкъ и шесть сотень казаковъ заняли городъ Кагызманъ безъ боя; въ немъ и въ санджакѣ введено наше управленіе. Жители выдаютъ намъ порохъ. Старшины окрестныхъ деревень явились съ изъявленіемъ покорности. При обратномъ движеніи отрядъ генерала Лорисъ-Меликова долженъ былъ сдѣлать поискъ къ Тихнису и Берна и возвратиться черезъ Хаджи-Халилъ; на встрѣчу высланъ Сѣверскій драгунскій полкъ.

26 произведена была рекогносцировка сѣверо-западной части Карса, Свиты Его Величества генерал-майоромъ Шереметьевымъ съ Тверскимъ драгунскимъ полкомъ и тремя сотнями Горско-Моздокскаго казачьяго полка, чрезъ Айналь, на Топаданъ и Чакхуръ. При обратномъ слѣдованіи, колонна эта имѣла у Бердикъ-чая жаркую перестрѣлку съ неприятелемъ, выславшимъ изъ Карса свою конницу и батарею съ 4 батальонами, съ цѣлью отрѣзать отступление нашей кавалеріи. Третій эскадронъ драгунъ и 2 сотни казаковъ, сѣвшившись, мѣткою стрѣльбою отбросили массу неприятельской конницы за гребень Бездыкъ-чая; но, при дальнѣйшемъ движеніи къ лагерю, встрѣчены были скрыто расположенною турецкою батареею и 4 батальонами. Огнемъ этой батареи у насъ раненъ только одинъ драгунъ и убиты 2 лошади; затѣмъ, при ружейной перестрѣлкѣ съ неприятельскою пѣхотою, у насъ ранены 2 офицера (Тверскаго драгунскаго полка майоръ графъ Лотрекъ и поручикъ Викиловъ), 7 нижнихъ чиновъ и казачья лошадь. Со стороны же неприятеля, если судить по тѣмъ тѣламъ людей и лошадей, которыя можно было видѣть, уронъ долженъ быть весьма значителенъ. При этой рекогносцировкѣ, смѣлымъ налетомъ пяти конноиррегулярнъ всадниковъ отбита турецкая почта, отправлявшаяся изъ Ардагана въ Карсъ и взяты въ плѣнъ слѣдовавшіе съ почтою 5 турецкихъ солдатъ».

«Генерал-лейтенантъ Тергукасовъ 26 апрѣля занялъ безъ боя Дыдинъ; жители встрѣтили наши войска радушно».

«Генерал-лейтенантъ Оглобля доноситъ: Окончивъ устройство мухастатинской укрѣпленной позиціи, онъ, 29-го апрѣля, выдвинулъ впередъ два авангарда на высоты Хацубани, вдоль рѣчки Кянтриши. Эта весьма сильная по мѣстности позиція, усиленная искусственными укрѣпленіями и преградами, была взята приступомъ. Всѣ части войскъ имѣли случай штурмовать завалы и показали себя вполне достойными старой славы кавказской арміи; превосходящему дѣйствию артиллеріи много обязаны успѣхомъ. Къ сожалѣнію, этотъ успѣхъ стоить намъ 12 убитыхъ нижнихъ чи-

новъ, раненыхъ и контуженыхъ 9 офицеровъ и 107 нижнихъ чиновъ. Потери турокъ громадны».

4 мая Генераль-майоръ Комаровъ произвелъ рекогносцировку подъ Карсомъ съ 4 батальонами, 2 батареями, дагестанскою конно-иррегулярною бригадою, 3 сотнями александропольскаго конно-иррегулярнаго полка и карапахескою милиціею. Последнія двѣ части, шедшія впереди и на нашемъ лѣвомъ флангѣ, были сильно атакованы турецкими драгунами, въ числѣ до 1,000 человекъ, поддержанными 8 батальонами съ батареею. На выручку были посланы 6 сотенъ дагестанцевъ. Произошло жаркое дѣло; дагестанцы дрались молодецки, бросившись въ шашки. Непрiятель оставилъ на мѣстѣ 64 тѣла; кромѣ раненыхъ, взято 2 плѣнныхъ, много оружія и лошадей. У насъ убиты 1 офицеръ и 20 всадниковъ; ранены 5 офицеровъ и 54 всадника. Въ числѣ раненыхъ, къ общему сожалѣнію, командующій дагестанскою бригадою Свiты Его Величества генераль-майоръ Челобаевъ. Въ регулярныхъ нашихъ войскахъ потери не было.

4-го мая взяты съ боя два переводныя укрѣпленія Ардагана на Гелавчердинскихъ высотахъ, въ томъ числѣ фортъ Елоры-Оглы, начертанный англійскими инженерами и имѣющій весьма важное значеніе. Въ теченіе предшествовавшей ночи построены нами 9 отдѣльныхъ батарей, вооруженныхъ 40 орудіями. Артиллерія наша, открывъ огонь съ 8 часовъ утра, бомбардировала непріятельскія укрѣпленія до 2 часовъ пополудни; дѣйствія ея выше всякой похвалы, непріятельскія орудія въ укрѣпленіяхъ были подбиты, казармы разрушены, и тѣмъ подготовленъ успѣхъ атаки, въ которой главная роль выпала на молодецовъ елизаветпольцевъ, бывшихъ въ колоннѣ генераль-лейтенанта Девеля, который, наступая изъ Олчека, отбросилъ встрѣченныя имъ непріятельскія войска послѣ весьма упорной и продолжительной перестрѣлки. Генераль-лейтенантъ Девель первый занялъ укрѣпленія на Гелавчердинскихъ высотахъ; для содѣйствія ему были направлены батальоны: 13-го

лейбъ-гренадерскаго Эриванскаго Его Величества и 153-го пѣхотнаго Бакинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергѣя Михайловича полковъ. Турки же, значительно ослабленные артиллерійскимъ огнемъ, не рѣшились защищаться въ укрѣпленіяхъ. Трофеями нашими были 9 орудій, большое количество артиллерійскихъ припасовъ, ружей и патроновъ. Потеря наша заключается: въ колоннѣ генераль-лейтенанта Девеля: убитыхъ нижнихъ чиновъ 10, раненыхъ 4 офицера и 7 нижнихъ чиновъ; въ колоннѣ же генераль-лейтенанта Геймана убитыхъ нижнихъ чиновъ 4, раненыхъ 7. Уронъ непріятеля еще неизвѣстенъ, но судя по тѣламъ, оставшимся въ укрѣпленіяхъ, долженъ быть значителенъ. Молодые наши солдаты своимъ превосходнымъ поведеніемъ въ бою вызываютъ полное къ нимъ довѣріе и уваженіе». 5 мая взяты Ардаганъ. (Подробное сообщеніе о семъ напечатано въ 9 № Епарх. вѣдом).

За взятіе Ардагана, Государь Императоръ, въ награду отличнаго мужества и распорядительности, генераль-адъютанту, Лорисъ-Меликову и пѣхотной дивизіи, генераль-лейтенанту Девелю, 14-го сего мая, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать орденъ св. *Георгія 3-й степени*, а генераль-лейтенанту Гейману *золотую шапку, украшенную брилліантами, съ надписью «за храбрость»*.

«Генераль-лейтенантъ Тергукасовъ, 14-го мая, открылъ укрѣпленный лагерь турокъ у Баракилиса, и два другіе лагеря у Алашкертта и Азъ-хаца, во всѣхъ до 12-ти батальоновъ. По окончаніи рекогносцировки, показались толпы курдовъ, которые были прогнаны огнемъ сунженскихъ казаковъ. У насъ убито двое и ранено двое куртинъ.

«Въ главныхъ силахъ, 13-го числа, сводная казачья дивизія генераль-маіора Лорисъ-Меликова имѣла у Магарджиха перестрѣлку съ вышедшими изъ Карса войсками всѣхъ родовъ оружія, причѣмъ часть казаковъ съ успѣхомъ дѣйствовала въ пѣшемъ строѣ. Бла-

годаря превосходству оружія, у насъ потеря въ этомъ дѣлѣ состояла изъ одного убитаго и шести раненыхъ нижнихъ чиновъ; противникъ же оставилъ на мѣстѣ 40 тѣлъ».

16-го числа генералъ-лейтенантъ Оялджю направилъ авангардъ свой, подѣ начальствомъ флигель-адъютанта полковника Гурчина, на лѣвый берегъ рѣчки Кянтриши для занятія высотъ Самеба, на лѣвомъ флангѣ расположенія непріятеля. Предпріятіе это выполнено успѣшно. Непріятель, занимавшій означенныя высоты, отступилъ въ Цихидзири. Въ то же время направлена была вверхъ по рѣчкѣ Кянтриши небольшая колонна, подѣ начальствомъ маіора князя Меликова, чтобы отдѣлить мѣстное населеніе Кабулетъ отъ расположенія турецкихъ войскъ. Колонна эта, не смотря на крайне пересѣченную мѣстность, способствующую оборонѣ, достигла вполне цѣли, занявъ назначенную ей позицію верстахъ въ шести отъ Хотцу-убани.

Потеря наша въ этотъ день въ обѣихъ колоннахъ состояла изъ четырехъ убитыхъ и 30 раненыхъ, въ числѣ которыхъ оданъ офицеръ лейбъ-гвардіи уланскаго полка, поручикъ *Назичеванскій*.

Въ селеніи Кабулетъ замѣтно болѣе миролюбивое настроеніе; нѣкоторыя селенія добровольно выдали оружіе, розданное турками; другія высылаютъ почетныхъ лицъ съ изъявленіемъ покорности. Но продолжающіеся дожди и распутица крайне затрудняютъ движеніе въ этой гористой и пересѣченной мѣстности.

Отъ главныхъ силъ, подѣ Карсомъ, направлена колонна къ юго-западу отъ крѣпости, для наблюденія за непріятелемъ появившимся на Саганлугѣ.

Генералъ-адъютантъ Лорисъ-Мелиновъ, прибылъ 17-го числа съ гренадерскою дивизіею въ Хаджи-Халиль и видалъ, что непріятельская горская кавалерія Мусы-чаши Кундухова спустилась съ Саганлуга по карской дорогѣ, тотчасъ вечеромъ отправилъ въ Ардстанъ и далѣе 2-ю кавалерійскую дивизію со вторымъ дагестанскимъ Кумыкско-Кабардинскимъ полкомъ и 16 конными орудіями, подѣ общимъ начальствомъ генералъ-маіора князя Чавчавадзе. Въ полночь усмотрѣны огни конницы Кундухова, остановившейся почевать у

Бегли; неприятельскій бивуакъ атакованъ съ трехъ сторонъ; противникъ защищался отчаянно, но послѣ продолжительной ружейной и особенно рукопашной битвы, гдѣ главная роль выпала на молодецкій второй дивизионъ нижегородцевъ, неприятель обращенъ въ бѣгство. Трофеи наши: два горныхъ орудія съ четырьмя зарядными ящиками, взятые четвертымъ эскадрономъ нижегородцевъ, два значка, изъ коихъ одинъ, по показанію плѣнныхъ, принадлежалъ Кундухову, разное оружіе; въ числѣ плѣнныхъ есть одинъ регулярный штабъ-офицеръ. Потеря наша: умершій уже въ лагерь отъ полученной тяжелой сабельной раны нижегородскаго полка прапорщикъ Форжетъ, нижнихъ чиновъ убитыхъ 6, раненыхъ до 30, преимущественно нижегородцевъ, холоднымъ оружіемъ; лошадей убито и ранено 51. Однихъ неприятельскихъ тѣлъ, оставленныхъ ими неподобранными послѣ боя, насчитано 83. Вчера корпусный командиръ расположился на Карсъ-Чаъ, близъ Ардоста».

«Генераль Тергукасовъ доноситъ отъ 23-го мая, что въ тотъ день занялъ городъ Кара-Килиссу и находящуюся при немъ укрѣпленную позицію безъ боя. Неприятель наканунѣ отступилъ съ своими регулярными войсками за Зейдеканъ, а нерегулярныя разошлись по домамъ. Подъ Карсомъ войска расположились въ двухъ лагеряхъ: одинъ близъ селенія Моура, другой у Базгами; продолжаютъ подготовительныя работы по открытію дѣйствія противъ этой крѣпости.

Выступившая 20-го мая изъ ардаганскаго отряда колонна войскъ заняла 21-го числа утромъ Пенякъ и вечеромъ городъ Ольту безъ боя, при чемъ кавалерія сдѣлала 115 верстъ въ 36 часовъ, а пѣхота въ двое сутокъ. Неприятельская пѣхота съ артиллерією, всего до 4.000 человекъ, поспѣшно отступила на Эрзерумъ. Въ обоихъ пунктахъ найдены нами большіе склады зерна, ружей, патроновъ и палатокъ. Населеніе вездѣ встрѣчало наши войска радушно.

26-го мая прибылъ въ лагерь подъ Карсомъ Его Импер. Высочество, главнокомандующій Кавказскою армію, Великій Князь Михаилъ Николаевичъ.

Въ Дунайской арміи. Для лучшаго уясненія движеній и дѣйствій Дунайской арміи представляемъ краткое изложеніе (спыхъ, извлеченное изъ «Русскаго Инвалида».

Вслѣдъ за Высочайшимъ манифестомъ, отъ 12 го апрѣля, войска нашей дѣйствующей арміи, а равно и войска расположенныя на кавказско-турецкой границѣ, одновременно вступили въ предѣлы Турціи.

Головные эшелоны дѣйствующей арміи, перейдя границу въ Леово, Бештаналъ и противъ Кубея, направились внутрь княжества, причемъ отрядъ крайней лѣвой колонны, сдѣлавъ въ однѣ сутки переходъ пѣхотою въ 70, а кавалеріею въ 100 верстъ, успѣлъ занять, 13-го апрѣля, Рени, Галацъ, Барбошскій мостъ на ереть и Браиловъ. Вслѣдъ за тѣмъ, вновь подошедшими эшелонами были заняты, по нижнему Дунаю, Измаиль и Килія. Такимъ образомъ войска наши успѣли предупредить турокъ въ столь важномъ пунктѣ какъ Галацъ — узелъ желѣзныхъ дорогъ, ведущихъ внутрь Румыніи, — и тѣмъ обезпечить сосредоточеніе нашихъ войскъ и тяжестей въ княжествѣ. Движеніе нѣкоторыхъ нашихъ колоннъ черезъ долину Прута было нѣсколько затруднено сильнымъ разлитіемъ рѣки у Леова, явленіемъ, повторившимся и у насъ, повсемѣстно, на югѣ Россіи; тѣмъ не менѣе, движеніе войскъ, направленныхъ по другимъ путямъ и внутри княжества, происходитъ безостановочно Румынское населеніе повсюду встрѣчало наши войска съ полнымъ радушіемъ. Турки въ теченіе этого времени не предпринимали противъ насъ никакихъ наступательныхъ операцій. Только ночью, 21 го апрѣля, два турецкіе броненосца подошли къ Браилову, но, будучи встрѣчены огнемъ нашей пѣшей артиллеріи и отвѣтивъ нѣсколькими выстрѣлами, удалились.

Главная квартира Великаго Князя Главнокомандующаго, со 2-го мая, находится въ Проешти, городъ съ 24,000 жителей, лежащемъ

на желѣзномъ пути, вѣдущемъ изъ Галаца въ Бухарестъ, и занимающемъ центральное положеніе въ княжествѣ.

Тяжести, слѣдующія при арміи, прибываютъ своевременно, а осадная артиллерія, доставка которой сопряжена съ наибольшими затрудненіями, уже находится на Дунаѣ. вмѣстѣ съ тѣмъ, въ княжествѣ дѣятельно устраивается основаніе для дальнѣйшихъ дѣйствій: учреждаются склады и магазины по вѣдомствамъ интендантскому, артиллерійскому, инженерному; открываются военно-вѣчебныя заведенія, станціи полевого почтамта и т. п.

Движеніе тѣхъ нашихъ войскъ, которыя слѣдовали не по желѣзнымъ, а по обыкновеннымъ путямъ, производилось эшелонами, по бригадно, причемъ какъ пѣхота, такъ и кавалерія двигались всегда со своею артиллеріею. На походѣ и на ночлегахъ предписано было принимать надлежащія мѣры предосторожности.

Его Высочествомъ Главнокомандующимъ приняты были всѣ мѣры не только для безостановочнаго движенія войскъ, но и для снабженія ихъ на пути всѣмъ необходимымъ. Въ заблаговременно указанныхъ пунктахъ, подряженное на этотъ случай «товарищество» обязано поставлять войскамъ всѣ необходимые продукты: хлѣбъ, мясо, вино, фуражъ; въ случаѣ, если, по какимъ-либо обстоятельствамъ, войска этимъ порядкомъ не получили бы продуктовъ, то они раздаются изъ слѣдующаго за войсками интендантскаго транспорта; наконецъ, въ случаѣ истощенія запасовъ въ этомъ послѣднемъ, запасы пріобрѣтаются покупкою самими частями. «Товариществу», въ случаѣ крайности, разрѣшено въ известной соразмѣрности, не болѣе трети, поставлять вмѣсто ржанаго хлѣба — пшеничный, а вмѣсто гречневой и ячной муки — пшеничную или кукурузную, и замѣнять овесъ ячменемъ, а хлѣбное вино — винограднымъ. Для довольствія мясомъ, при частяхъ войскъ имѣется порціонный скотъ. Содома и топливо пріобрѣтаются также частями войскъ. Въ довольствіе солдатъ входятъ винныя порціи и чай. Въ виду наступающаго жаркаго времени, изготовлены въ войскахъ холщевыя чахлы на шапки, съ пазатыльниками.

Результатомъ всѣхъ указанныхъ выше мѣръ было систематическое и безостановочное сосредоточеніе нашихъ войскъ въ княжествѣ, и то радушіе, съ которымъ повсюду встрѣчало ихъ мѣстное населеніе.

Великій Князь Главнокомандующій постилъ Галацъ, Рени и Бравловъ 24-го апрѣля, причемъ осматривалъ, подъ огнемъ турецкихъ мониторовъ, работы по возведенію батарей въ этихъ пунк-

тахъ и по загражденію Дуная и устья Прута, въ которомъ находится флотилія нашего черноморскаго отряда; послѣ того, 25-го апрѣля, Его Высочество возвратился въ Кишиневъ.

2-го мая Его Высочество Главнокомандующій изволилъ прибыть въ Плоешти, гдѣ былъ встрѣченъ городскими властями, духовенствомъ и народомъ; затѣмъ, принялъ румынскаго князя Карла, а на другой день посѣтилъ князя въ Бухарестѣ, гдѣ былъ встрѣченъ также сочувственно, какъ и въ Плоешти. Здѣсь кстати замѣтить, что манифестомъ, отданнымъ въ Бухарестѣ, князь Карлъ принялъ начальство надъ румынскою арміею и, вмѣстѣ съ тѣмъ, назначены начальствующія въ ней лица и штабы.

Главнѣйшимъ событіемъ въ апрѣлѣ былъ взрывъ большаго турецкаго башеннаго монитора, пошедшаго ко дну съ пятью орудіями большаго калибра и съ 200 человекъ экипажа. По удаленіи, послѣ взрыва, турецкой флотиліи въ Мачинскій рукавъ, въ устьѣ его, 3-го мая, заложены наши загражденія.

Еще болѣе замѣчательнъ, по отважному исполненію, подвигъ Лейтенантовъ Дубасова и Шестакова, которые 14 мая минными шлюпками взорвали другой турецкій мониторъ. Описаніе сего славнаго подвига нашихъ моряковъ будетъ помѣщено въ слѣдующемъ №.

25-го мая, въ 8 часовъ вечера, Государь Императоръ благополучно прибылъ въ Плоешты; по всему пути восторженный, полный энтузіазма пріемъ. Въ Брајловѣ Его Величество благодарилъ офицеровъ и нижнихъ чиновъ, удостоенныхъ за послѣднія дѣла георгіевскихъ крестовъ и крестовъ за храбрость съ мечами.

Послѣднія извѣстія съ Дуная: съ 9 на 10 іюня началась переправа Русскихъ войскъ черезъ Дунай изъ Галаца на судахъ. Въ вечеру 11-го были переправлены 2 бригады. Мачивъ занятъ безъ выстрѣла.

Объявленія.

Вышла въ свѣтъ книга: для родителей, воспитателей и учащихся **СБОРНИКЪ ПРАВИЛЪ** и *подробныхъ программъ для поступленія во все учебныя заведенія мужскія и женскія, казенныя и частныя по вѣдомствамъ на 1877—1878 г.* Съ присоединеніемъ правилъ и программъ спеціальныхъ испытаній по разнымъ вѣдомствамъ, съ обозначеніемъ цѣны учебныхъ книгъ и пособій, съ путеводителемъ, содержащимъ важныя свѣдѣнія въ учебно-воспитательномъ отношеніи, какъ то: адреса учебныхъ заведеній, краткія историческія свѣдѣнія о нихъ, фамиліи началь-

ствующихъ и учащихся, свѣдѣнія о числѣ воспитанниковъ за послѣднее время, о результатахъ послѣднихъ приемныхъ испытаній и т. д. На основаніи послѣднихъ данныхъ, непосредственно сообщенныхъ и опубликованныхъ начальствами учебныхъ заведеній, составл. А. *И. Николаевымъ*. Изданіе седьмое. Продается во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ. Цѣна 1 р. 50 к. Съ перес. 1 р. 75 к. Выписывающіе адресуютъ свои требованія непосредственно къ издателю въ г. Воронежъ, преподавателю семинаріи Василию Абрамовичу *Маврицкому*.

Новая книга: о преподаваніи **ЗАКОНА БОЖІЯ** въ начальныхъ народныхъ училищахъ *Сем. Ширскаго, Кострома, 1876 г., 24½ печатныхъ листа, въ 8-ю долю листа большаго формата*. Книга составлена по образцу извѣстныхъ методикъ Закона Божія для народныхъ школъ. Указавши цѣль преподаванія Закона Божія въ начальныхъ народныхъ училищахъ, она за тѣмъ разъясняетъ всѣ необходимыя условія для достиженія этой цѣли. Въ первомъ отдѣлѣ книги говорится о томъ, каковъ долженъ быть законоучитель (стр. 9—53), во второмъ—какъ приучать дѣтей къ исполненію Закона Божія (стр. 53—105), въ третьемъ—какъ преподавать Законъ Божій (стр. 105—377). Въ этомъ послѣднемъ отдѣлѣ послѣ общихъ указаній о методѣ преподаванія Закона Божія въ начальныхъ народныхъ училищахъ, подробно и отдѣльно раскрываются методы преподаванія катихизиса, священной исторіи, объясненія молитвъ и объясненія богослуженія (стр. 201—377). Въ концѣ книги содержится прибавленіе, съ изложеніемъ краткихъ замѣчаній о примѣненіи сказаннаго въ ней къ преподаванію Закона Божія въ домахъ родителей, въ воскресныхъ школахъ, учительскихъ семинаріяхъ, гимназіяхъ и проч., а также при собесадованіяхъ пастырей съ пасомыми. Пособіями при составленіи книги служили богословскія и педагогическія сочиненія на русскомъ языкѣ, изъ нѣмецкихъ же книгъ преимущественно сочиненія Пальмера, исторія педагогика Раумера, руководства Кера и Шютце, педагогическіе словари Мюнха и въ особенности Шмида. Цѣна книги съ перес. 2 р. 50 коп. Для желающихъ выписать за одинъ разъ не менѣе десяти экземпляровъ уступается 20%о. Съ требованіями обращаться на имя автора, по слѣдующему адресу: въ Костромѣ, *Семену Ивану Ширскому*.

КАЛУГА. Въ Губернскоѣ Типографіи Печатано съ разрѣшенія цензуры.

Редакторы: Протоіерей Д. Рождественскій.

Свящ. І. Любимовъ.

Отчетъ по содержанию Калуж. Дух. Училища.

Счетъ № 1.

Содержаніе лицъ управленія и учащихъ.

	Руб.	Коп.
IV Надзирателямъ:		
А. Трасорукину	145	53
В. Жунову	47	85
Итого	193	38
Осталось къ 1876 г.	6	62

Счетъ № 2.

Расходъ по содержанию воспитанниковъ Калуж. Дух. Училища.

	Руб.	Коп.
I) На пишу:		
Муки ржаной 834 пуда	597	34
Крутъ гречневыхъ 41 чет.	413	36
Муки подрукавной 17 пуд.	34	—
Солоду ржаного 21 пуд.	23	10
Муки гречневой 4 п. 38 ф.	6	68
Гороху зернистаго 3 чет.	47	20
Говядины 116 п. 37 ф.	420	92
Телятины 20 п. 15 ф.	86	59
Баранины 10 п. 31 ф.	40	94
Солонины 2 п. 37 ⁵ / ₈ ф.	10	—
Сала свиного 12 ф.	1	80
Коробяго масла 13 п. 28 ³ / ₈ ф.	139	33
Масла коноплянаго 18 п. 30 ¹ / ₂ ф.	76	75
Соленой бѣлуги 12 п. 47 ⁷ / ₈ ф.	88	31 ¹ / ₂
Свѣжаго судака 3 п.	14	40

*) Продолженіе. См. Калуж. Епарх. Вѣд. за 1877г. № 3.

	Руб.	Коп.
Снятковъ 2 п. 33 ¹ / ₄ ф.	16	43
Картофеля 125 ¹ / ₂ мѣр.	27	96
Луку сухаго 12 мѣр.	9	—
Сухихъ бѣлыхъ грибовъ 1 п. 21 ф.	35	49
Рису нѣмецкаго 3 п. 6 ф.	15	12
Кочанной капусты 2559 коч.	101	77
За порубку оной	6	—
Соли поваренной 25 п 31 ф.	20	62
Огурцевъ сѣвжихъ 43 мѣр.	12	90
Калачей 40240	402	40
За воздѣлываніе огорода съ сѣменами	14	30
Итого на пищу		
	2662	43 ¹ / ₂
II) На одежду, обувь и другія потребности:		
Новыхъ вытяжныхъ сапогъ 40 паръ	170	—
Новыхъ вытяжныхъ головъ 79 паръ	209	35
Голенищъ къ нимъ 17 пар.	10	20
Трековыхъ пальто, брюкъ и жилетовъ 39.	150	15
На починку пансіонерскихъ полушубковъ	7	50
За починку драповыхъ пальто	14	—
Полотна для рубашекъ 360 ар.	72	—
Холста для исподницъ 618 ар.	43	26
За пошитіе рубашекъ съ исподницами 115 пар	23	—
Носовыхъ платковъ съ обшитіемъ 80	20	80
Лѣтнихъ фуражекъ 39	21	45
Суконныхъ зимнихъ фуражекъ 40	22	—
Носковъ нитныхъ 84 п.	25	20
Носковъ шерстяныхъ 80	24	—
За мытье бѣлья	135	—
Бѣлой бумаги № 6, 9 ст.	21	60
Сѣрой бумаги № 7, 9 ст.	15	30
Стальныхъ перьевъ 26 кор.	18	20
Ручекъ для перьевъ 120	3	60
Карандашей 240	9	60
Чернилъ простыхъ 8 ф.	—	80
Чернилъ ализариновыхъ 8 ф.	6	40
Аспидныхъ досокъ 10	3	—
За переплетъ безмездно выдаваем. книгъ 102	20	85
Стараго мыла для бани 6 п. 10 ф.	27	50

	Руб.	Коп.
На похороны ученика Воскресенскаго	8	70
Возвращены оставленные прачкою въ залогъ	15	—
Израсходовано по мелочамъ	33	41
За три гряды капусты, взятыя въ 1874 г.	5	50
<hr/>		
Итого на одежду, обувь и проч.	1137	37
Выдано денежныхъ пособій ученикамъ	650	—
<hr/>		
Всего по содержанию воспитанник. вт.	4449	80 ¹ / ₂
С Ч Е Т Ъ № 3.		
Расходъ по содержанию дома Калужскаго Духовнаго Училища.		

	Руб.	Коп.
I) На отопленіе училищнаго дома:		
Дровъ березовыхъ 170 саж.	646	—
Дровъ осиновыхъ 150 саж.	375	—
II) На освѣщеніе:		
Свѣчей сальныхъ 4 ¹ / ₂ п.	26	70
Керасина 31 п.	111	60
Лампъ ручныхъ 2	1	20
— висячихъ 1.	3	—
— стѣнныхъ 1.	1	75
Фитилей 30 ¹ / ₂ арш.	3	88
За стеклянныя трубки 24.	2	27
III) На прислугу:		
Жалованья вольнонаемнымъ служителямъ	686	1
IV) На разныя потребности по дому:		
Столяру за разныя мелкія подѣлки	24	25
Плотнику за устройство изъ своего матеріала воротъ, постановку 40 столбиковъ на тротуаръ и проч.	64	—
Моліру за окраску во, отъ и столбиковъ на тротуаръ и 20 аркметическихкихъ досокъ	14	—
Стекольщику за врѣзку жестяныхъ форточекъ и вставку стекло въ вновь и перемазку старыхъ	28	75
Для сего куплено стекла полубълаго 1 ящ.	25	—

	Руб	Коп.
Печнику за исправленіе печей	13	—
За чистку дымовыхъ грубъ	25	—
— чистку ретирадъ	85	—
— ледь и набивку имъ погреба	24	75
— мытье половъ	50	50
— полуду мѣдной посуды	23	25
— самоваръ для казеннокоштныхъ воспитанниковъ	20	—
За стулья изъ проката	11	—
За свозъ навоза и мусора съ училищнаго двора	10	—
— счистку снѣга и льда и починку крыши	4	—
— сань для возки снѣга	1	70
— каменную посуду	9	56
— набивку обручей на деревянную посуду и исправленіе оной	35	24
— За починку старыхъ насосовъ и устройство двухъ насосовъ вновь	18	45
— устройство новаго желѣзнаго ушата и исправленіе разныхъ желѣзныхъ вещей	12	—
Мѣла бѣлого-родскаго для ариѳметическихъ упражненій 12 п. 25 ф.	9	12
Байки для стирки съ досокъ 2 ар.	1	50
Бѣлаго скипедара 10 ф.	1	60
Венеціанскаго купороса	—	30
За застрахованіе училищнаго дома въ 30,000 р.	62	—
Пошлины за отдаваемую въ арендное содержаніе каменную палатку	1	—
За матеріаль для плотничьихъ, столярныхъ, кровельныхъ и печныхъ работъ	42	47
Истрчено по мелочамъ	90	43
Итого	2565	31

(Оконч. въ слѣд. №).

